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Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — — 330 
Negyedévre — — 179 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 Isi 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ek 
Egy szám — H5Q ck

Ckij-Koiozsvár * VI. évfolyam ★ 235. szám

Az őszinte ember válasszon
Nem Tartjuk ugyan Csernoch magyar herceer- 

prinú:. személyét a legalkalmasabbnak arra, hogy 
eliogulatlan bírája legyen a zsidókérdésnek, ezal- 
kalommal azonban olyan igazságot mondott el a 
í-i<ióságról, amelyet mi is készséggel aláírunk. 
Természetesen csak némi módosítással. Hevesi Si- 
iton budapesti íőrabbi harmincéves jubileuma al­
kalmából az „Egyenlőség“ ünnepi számot adott ki, 
amelyben többek között megszólaltatta a kercegpri- 
Cast is. Csernoch cikkében az fejti ki, hogy az 
igyne.ezett antiszemitizmus nem a hitükhöz ra­
gaszkodó zsidóknak szól, hanem inkább azokkal 
foglalkozik, akik elhagyván hitüket, csak névlegesen 
zsiucec é» mint a hitetlenségnek apostolai a nyava- 
jvát mások között is iparkodnak terjeszteni. A her­
cegprímás tehát végeredményben az asszimiláció 
ellen kelt ki. Ebben tökéletesen igazat kell adnunk 
Csemovhnak és mi is azt valljuk, hogy az antisze­
mitizmus mai virágzásának előidézésében nagyobb 
részük van a hitüket és népüket megtagadó zsi- 
trír.ajc. mint azoknak, akik az ősi tradicióalioz hi­
tei maradtak. De nem értünk egyet a nemes tö- 
pappaí abban, hogy az antiszemitizmus csakis ezen 
asszioilánsok ellen irányul. Nem. Az antiszemitiz- 
£.us nem tesz különbséget zsidó és zsidó között és ki- 
: óbauásainál sajnos éppen azokat sújtja, akik hűsé­
gesen ragaszkodnak hitükhöz. A kaftános, pajeszos 
zsidók mindig az első áldozatai az antiszemitizmusnak. 
.*het azonban, hogy a hercegprímás nem beszélt 
altjában az antiszemitizmusról, hanem az ő saját 
züiöu antiszemitizmusáról. Ezesetben azonban kér- 
rmx keli a töpásztort , hívja fel a pápai udvar 
igyeimét is az asszimiláció káros hatásaira és arra, 
boiv a zsidóságon belül e káros törekvés ellen 1 
•ionizmus küzd a leghevesebben. Elhibázott tehát 

pápai udvar politikája, amely hevesen ellenzi 
z adói palesztinai törekvéseit. Ezt az üsyet tisz- 
•aznia kell Csernochnak. Mei;t asszimiláció és cio- 
tzzmus elie° egyszerre küzdeni nem lehet. Az 
őszinte embernek választania kell: asszimiláció, 
Ttgy nemzeti zsidóság ?
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Haro a háború ellen
A bukaresti országos kereskedőkongresszus elé

Irta Marton Ernő

Parisian tárgyalják a román kölcsönt
Paris, december 6. A francia szenátus pénz- 

*‘L bizottsága meghallgatta Poincarét, továbbá a 
pénzügy-, hadügy- és léghajózási minisztereket a 
lcman» -^yel és jugoszláv kölcsönök ügyében. 
A Ke' utóbbi állam számára a kölcsönt meg is 
áraztak, a román kölcsön ügyében a tárgyalá­
sát folytatják.

Ehségzavargások a Bnhr-vidéken
r.. i-$s?ri, december b. Kreefeldben a munka- 
mkiUiek elégületlensége nyílt zavargásban tört 
Kl Az éhező tömeg megrohanta és kifosztotta 
52 üdékét s összeütközött a kivezényelt rend­
iséggel. Az utcai harcban egy ember meghalt, 
többen megsebesültek.

áaerika százmilliós kölcsönt akar adni 
Németországnak

London, december G. Washingtonból jelen- 
■ Az Egyesült-Államok kormánya közölni fogja 

" b^tételi bizottsággal, hogy kész Németország­
ai b0 millió dollár kölcsönt adni, ha a jóváté- 
te ^ >izottság biztosítja Amerika prioritását a né- 

tartozások megfizetésénél. Ugyanilyen feltétel 
Ü Logan tábornok, Amerikának a jóvátételi 

^ottságba kiküldött „megfigyelő“-je, azt a tervet 
jkyekszik a szövetségesekkel elfogadtatni, hogy 
\.WDeT°rsZag téli élelmiszerszüksógletének fedezé­
ke -jQ 35 millió dollárról szóló kölcsönt adjanak.
Befejezés előtt a román-magyar tárgyalások

Bukarest, december G. Az „Adeverul“ ma 
Wk ■ közöl Zichy Rubidó bukaresti magyar kö­
ri.*’ ak* szerint a román-magyar bizottságok rumi­
ba rendben folyik. Zichy kijelentette még, hogy 

a hír, amely szerint Románia és Magyar- 
gazdasági egyezményt kötnek, mert egye- 

a Z ^ a kérdéseket beszélik meg. Wodianer, 
T&n ar bizottság elnöke kijelentette, hogy meg- 

1 dí,edve ,a tárgyalások menetével és nem-
I “^Írhatják az utolsó jegyzőkönyvet.

Néhány héttel ezelőtt végighallgattam a ko­
lozsvári kereskedők egy igen látogatott gyűlését. A 
közönség megfigyelhette, hogy az utóbbi időben a 
kereskedők, ezek a szorgalmas, szolid és sohasem 
politizáló emberek egyre gyakrabban üléseznek, ma 
itt, holnap ott van egy kereskedőértekezlet, mintha 
országgyűlési választások előtt lennénk és a keres­
kedők a maguk pártját akarnák kormányra juttatni. 
A lapok tele vannak a kereskedők mozgalmával és 
a közvélemény teszült érdeklődése közepette köze­
ledik a nagy nap, december kilencediké, amikor 
az ország kereskedői és iparosai Bukarestben ha­
talmas méretű kongresszusra ülnek össze, tüntető 
tömegfelvonulást rendeznek, egyszóval igénybe ve­
szik a politika összes hatásos eszközeit, amelyek 
csak megerősíthetik az impressziót, hogy itt való­
ban nagyszabású politikai front áttörésről van szó.

De nem kell megijedni. A mi józan keres- 
kedőiuK nem áhítoznak politikai babérokra és nem 
törtetnek miniszteri bársonyszékek felé. Ezeknek 
a gyűléseknek, tömegfelvonulásoknak, tüntetések­
nek és hírlapi cikkeknek semmi közük nincsen a 
politikához, sőt ha lehet, éppen a politika ellen 
\ annak. Ez a mozgalom, túl vallási, nemzeti és 
pártpolitikai elkülönüléseken, a kereskedelem és 
ipái egységes jajkiáltása és vétója Románia mai 
gazdasági rendszere ellen, amely megfojtással fe­
nyegeti a tiszteséges professziót. Azon a "gyűlésen, 
amelyet végighallgattam, az egyik szónok — ki­
tűnő közgazdasági elme —— háborúhoz hasonlította 
a kereskedők és iparosok mozgalmát, amelynek 
döntő ütközete a bukaresti kongresszus lesz. A 
szónok figyelmeztette a hallgatóságot, hogy az 
ilyen harcban minden katonának a helyén" kell 
lennie és a kereskedők jól jegyezzék meg, mi a 
kötelességük. Sok igazság volt a szónok szavai­
ban, mert valóban harc az, amelyet most az or­
szág kereskedői és iparosai folytatnak a gazdasági 
életet bénító törvények és rendeletek ellen, komoly 
céltudatos küzdelem, de én azt hiszem, közelebb 
jutunk az igazsághoz, ha ezt a küzdelmet így ne- 
vezük el: harc a háború ellen.

A romániai kereskedők és iparosok mozgalma : 
harc a háború ellen. Azok a sérelmek és igazság­
talanságok, amelyek alatt a romániai ipar és keres­
kedelem szenved, még mindig háborús jelenségek, 
jobban mondva a háború ittfelejtett, vagy erőszak­
kal ittartott maradványai. A kivételes törvények 
és kényszerintézkedések, amelyek a gazdasági élet 
egészséges vérkeringését zavarják, a háború tipikus 
velejárói voltak. A világháborúban ismerkedtünk 
meg velük először, amikor a termelésben és az áruk el­
osztásában olyan zavarok és visszásságok mutatkoz­
tak, amelyek szükségessé tették, hogy az állam a 
magasabb hadiszempontok érdekében erős kézzel 
avatkozzon be a közgazdasági életbe és a kivételes 
helyzetnek megfelelően kivételes intézkedésekkel 
szabályozza. A kereslet és kínálat között mutat­
kozó nagy eltolódás indokolttá tette, hogy az 
állam befolyást gyakoroljon az áralakulásokra, hogy 
megszabja azt a határt, ameddig a tiszteséges 
kereskedői haszon terjedhet. Az egyes árukban 
mutatkozó nagy hiány pedig szükségessé tette, 
hogy az állam bizonyos áruk forgalmát szabályozza, 
sőt korlátozza is. Mindez a háború miatt és a 
győzelem kedvéért történt és szükséges rossz volt, 
amellyel az államnak a polgárokat egy még 
rosszabbtól kellett megmentenie.

A háború szerencsésen elmúlott és — úgy 
beszélik általában — immár ötödik esztendeje béke 
van Európában. Elmúlt a háború és vele együtt 
elmúltak azok a kivételes állapotok is, amelyek 
oly nyomasztólag hatottak a gazdasági élet szabad 
mozgására. A rendkívüli viszonyok megszűntek, de 
nem szűntek meg a rendkívüli intézkedések. A 
gazdasági életet, a kereskedelmet és ipart korlátozó 
kivételes törvények, az áruk szabad cirkulációját 
bénító rendeletek még mindig megvannak, sőt még 
fokozzák őket, mintha még mindig a legvadabb 
világháború dúlna. Itt maradtak, ittfelejtették őket, 
s a kormányok ma már úgy tekintik a természet- 
ellenes állapotot, mintha ez volna a természetes. A

háború ezen ittfelejtett, vagy ittartott erőszak- 
rendszabályai ellen lép most sorompóba Románia 
egyetemes kereskedelme és ipara. Aszó szoros értel­
mében harc ez a háború ellen, harc a háborús psziché, 
a háborús hangulat ellen, amelyet ezek az igazságta­
lan kényszerrendszabályok magukban hordanak. Ro­
mania kereskedői és iparosai azt mondják, ha béke 
van, ha a frontokon és tárgyaló asztaloknál véget- 
vetettek az embergyilkoló harcnak, akkor a gazdasági 
életben is likvidálni kell a háborút. Le kell vonni a 
béke összes konzekvenciáit és vissza kell állítani azt 
a szabad légkört, amely legelső alapfeltétele a 
békés életnek. Vissza kell állítani a gazdasági 
élet szabadságátl Az uzsoratörvény, a helytelenül 1 
alkalmazott vámpolitika, az igazságtalan adók, 
mind egy-egy élő és fájdalmas bizonysága annak, 
nogy a gazdasági életben még tovább tart a há­
ború és nem lehet áttérni a nyugodt, békés terme­
lésre. A sikanirozás és terror rendszere lidércknét 
nehezedik gazdasági életünkre, — igy jajdul fel 
Románia kereskedőinek memoranduma és valóban, 
ha rövidesen nem száll el a lidérc felölünk, á 
gazdasági élet örök törvényeinél fogva be kell kö­
vetkeznie a legszánalmasabb és talán soha jóvá 
nem tehető gazdasági elhanyatlásnak. Románia a 
nagy gazdasági lehetőségek hazája és az ország 
jövője ellen elkövetett bűn minden olyan intéz­
kedés, amely korlátokat állít e lehetőségek elé 
és oktalanul lenyesi a fellendülő szárnyakat.

Nem lehet kétséges előttünk, hogy az a harc, 
amelyet Románia kereskedői és iparosai törvényes 
eszközökkel és az ország jövőjébe vetett hittel in­
dítottak meg, csak győzelemmel végződhet, a kor­
mány urainak be keli majd látniok, hogy ebből a 
kérdésből ki kell kapcsolni minden politikát, mert 
az ország gazdasági érdeke felette áll a politikai 
pártok érdekeinek.

A kereskedők és iparosok megmozdulásában 
a gazdasági szempontokon kívül még egy momen­
tumot látunk, amely erkölcsi hatásaiban talán je­
lentősebb az előbbinél. Ez pedig: a professzió 
megbékítő egysége. Mióta Nagyrománía fennáll, ta­
lán ez az első akció, amelyet valóban vallásra, nem­
zetségre és politikára való tekintet nélkül indítot­
tak meg, amely fen tartás nélkül egy táborba hozta az 
azonos hi vatásuakat és azonos sorsuakat. Talán buzdítás 
lesz ez a példa a többi professzióknak is. Ha majd elér­
kezik az idő, hogy ebben az országban, ha ember em­
berrel találkozik, nem az lesz az első kérdés, mi 
a vallásod, mi a nemzetiséged, hanem a hivatás 
tudata fogja békésen egymásmellé csoportosítani 
az embereket, sok olyan probléma fog önmagától 
megoldódni, melyek ma válságból válságba ker­
getik az- országot. Ha szolidárisak lesznek az ösz- 
szes tanárok, nem fognak' majd kisebbségi isko­
lákat bezárni, ha szolidárisak lesznek az ügyvédek 
és a bírók, nem fognak justiemordokat elkövetni, 
ha szolidárisak lesznek a diákok, nem lesznek za­
varok az egyetemen. Es a profesziók szolidaritása 
végeredményben elhozza majd az emberek és az 
egész társadalom szolidaritását. Mert aki a maga 
professzióját szereti és komolyan veszi, az meg­
becsüli majd a másik professziót is. Ez a tudat, 
ez az erkölcsi példaadás adjon erőt Románia ke­
reskedőinek és iparosainak, hogy az igazságért, a 
békés munkáért és a szabad életért folytatott har­
cukat sikeresen befejezzék.

Diplomáciai pikantériát igér a francia sárgakönyv
Páris, december 6. A francia kormány be­

jelentette a kamarában, hogy mindazokat a dip­
lomáciai tárgyalásokat, melyeket a fegyverszünet 
megkötése óta tolytatott szövetségeseivel a garan­
ciális egyezményről, sárgakönyvben kiadja. A 
közzétett okmányok három hatalmi egyezményről 
fognak szólni, melyek Lloyd George, lord Curzon 
és Clemenceau között létrejöttek, de melvek alá­
írását úgy Anglia, mint Amerika megtagadta. Szó 
lesz a sárgakönyvben különböző garanciális tervekről, 
melyeket a népszövetség bizottságaiban a leg­
utóbbi három esztendőben tárgyaltak.
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Vasárnap lesz Bukarestben a dohány­
árusok országos kongresszusa

A kolozsvári tőzsdéseket nem hívták meg a kon­
gresszusra. Az erdélyi dohányarusok sereleme!

(Kolozsvár, december 6. Az Uj Kelett tudó­
sitó iától.) A romániai dohány tőzsdések „Carmen 
Sylva“ országos szövetsége december 9-én országos 
kongresszust tart Bukarestben. A kongresszus ha­
tározati javaslatot fog megszavazni, amelyben kö­
vetelni fogják az összes monopolcikkek utáni ju­
talékoknak tíz százalékra való felemelései. Hatá­
rozatik» kívánja rendezni a kongresszus a jöve­
déki áruknak az egész ország területére egyformán 
kiterjedő egj^séges elosztását is.

A határozati javaslatot a kongresszus kül­
döttsége a törvényhozó testületek elé fogja ter­
jeszteni. Tekintettel arra, hegy Erdély dohány- 
tőzsdéseinek és velük együtt az erdélyi dohany- 
fogyasztóknak speciális sérelmeik és kívánságaik 
vannak, felkerestük a kolozsvári dohányárusok e- 
zetőit, hogy felvilágosítást kérjünk tőlük a kon­
gresszuson való állásfoglalásukról. Dr. Dumbrava 
és Bauciu dohány tőzsdések kijelentették, hog\ a 
bukaresti kongresszusról csak ebben a pillanatban 
általunk értesültek, mert a bukaresti központ el­
felejtette értesíteni a kongresszusról a kolozsvári
érdekelteket. ......

_ Az erdélyi dohányárusok speciális sérel­
meit — mondotta Dumbrava — legjobban repre­
zentálják üres polcaim. Az egyenlőtlen elosztás 
miatt a jobbminöségü és a jobban keresett ciga­
rettafajtákból csak korlátolt mennyiséget kapunk. 
Azonkívül a regáti dohánygyárak jobb minőségű 
dohánvt gyártanak, mint az erdélyi gyárak, mi 
azonban ezekből a dohányfajtákból nem kapunk. 
Több cigaretta- és szivarkülönlegesség Erdélyben 
egyáltalában nem kerül forgalomba.

— A bélyeggel és postacikkekkel még sok­
kal rosszabban vagyunk. A posta csak a hónap 
első és utolsó négy napján osztja ki a postacikke­
ket és az igénylés előtt egy nappal Írásban kell 
bejelenteni az igényelt mennyiséget. Ez természe­
tesen rengeteg időveszteséggel jár.

Beszélgetés közben vevő jön a trafikba es 
szállítólevelet kér. A trafikos benyúl az egyik 
liókba, kivesz egy szállítólevelet, benyúl a másik 
fiókba, elökotorássza a postabélyegkönyvet, kivesz 
belőle két huszonötbanis bélyeget, azután benv ul 
a harmadik fiókba, kiveszi az okmánybólyeg- 
kőnyvet, leszakít egy huszonötbanis statisztikai 
bélyeget, azután a könyveket szépen sorjába vissza­
rakja a fiókba.

_ Egy lej — mondja végül a vevőnek.
A vevő átnyújt egy gyűrött százlejes bank-

ieo-vet. Újabb kotorászás a fiókban, félórái pénz- 
számolás, a vevő megkapja a kilencvenkilenc I=j«, 
meg a felbélyegzett szállítólevelet es behúzza maga
után az ajtót. . , ..

__ Három bánit kerestem ezen a féioras üz­
leten, — mondja Dumbrava — azt hiszem erről is 
szó lesz a bukaresti kongresszuson. ..................... .
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Banciu dohánytözsdés kijelentette, hogy esfors 
értekezletre fogja összehívni a kolozsvári dohány, 
árusokat és ismertetni togja előttük a kongresszus 
célját és programját és javasolni fogja, hogy a ko­
lozsvári tőzsdések is képviseltessék magú ka* a kon­
gresszuson, mert az erdélyi árusok eminens érde­
kei fűződnek a kongresszus sikeréhez.

A bécsi rémdráma uj fejezetei
Mielőtt gyilkolt Schopenhaeert előeste. Tenuvallomősok e Meuthner-Ogyően

(Becs, dec. 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) rr"~' --
A Mautlmer elleni bűnügyben megkezdädtek a
tanúkihallgatások. Az első tanú .

Rudolf Schnabel házmester. A gyilkosság 
napján látta, hogy Mauthner a megszokott időnél 
korábban hagyja el házat. Később két rendőr ér­
kezett a házba és azt mondották neki, hogy 
Mauthnernól valami szokatlan dolog történi,, jöjjön 
fel velük. Amikor beléptek a szobába, a kisebbik 
leány felébredt és igy szólt a három. férfihez :

— Apa kidobta anyát az ágyból.
A gyermek elmondta még, hogy fel akarta 

emelni, de olyan nehéz volt, hogy ott hagyta, de 
feje alá párnát helyezett.

Schopenhauert olvastam . . .
A vádlott: Engedjék meg, hogy elmondjam, 

milyen lelkiállapot vett erőt rajtam a szomorú éj­
szakán. Lefeküdtem, majd felébredtem, odaültem 
az íróasztalhoz, hogy gondolataimat papírra ves­
sem. Azután Schopenhauert olvastam.

Elnök: Ön tehát olyan feszült lelkiállapot­
ban volt és gondolatai annyira összezavarodtak, 
hogy csakis arra maradt még lelkiereje, hogy
Schopenkauert olvassa 1

Vádlott: Hiába, én mindig ennek a szerző­
nek a müvéhez menekülök, valahányszor nagy 
lelki problémák előtt állok.

A következő tanú Schnabelné. a házmester 
felesége. Szembemondja a vádlottnak, hogy nem 
egyszer hallotta a következő szidalmakat Mauth- 
nerék lakásából:

__ Bestia, nem érdemelsz mást, csak azt,
hogy hidegre tegyenek, vagy légy öngyilkos <

Az asszony erre rendszerint ezt felelte :
_Hitvány munkakerülő, az öngyilkosság a

te dolgod. Én nem akarok meghalni, mert két 
gvermekem van.

Amikor az ember bajban van
A vádlott: Amikor az ember bajban van, 

akkor egymásután jelentkeznek az újabb hajcsmá- 
lók. Ez az asszony is olyan. A nekem imp utált 
kijelentést nem mondottam.

Tanú határozottan állítja, hogy efajta pár­
beszédek mindennaposok voltak a Mauthner házas­
pár között. Az elnöknek arra a kérdésére, m'. a 
benvomás a vádlottról, épeszü-e, vagy zavarodott 
elméjű, Schnabelné tiltakozó mozdulattal, eréé ve­
sén mondja :

— Dehogy bolond, dehogy! Az a baja, hogy 
okos, hogy tulokos. Okosabb az ügyvédjénél.

Uhrmacherné asszony, a meggyilkolt asszony 
húga a következő tanú, aki megindító szavakban 
mondja el a meggyilkolt asszony mártiromsagá:. 
Egy alkalommal a tanú jelenlétében Mauthner igy 
szidalmazta az asszonyt :

— Hitvány nő vagy, megérdemlőd, hogy ie- 
teritselek és biztos vagyok afelől, hogy ezér a 
bíróság nem fog elkelni.

A gonosz apa
Tanú jellemzi a vádlottat és elmondja, rosz- 

szabb apát életében nem látott. A legkisebb ügyei­
met sem tanúsította gyermekeivel szemben és soha, 
akármilyen könnyen is jutott pénzhez, a gyerme­
keknek nem vitt például cukorkát.

Vádlott: Soha ? Erre csak azt felelhetem, 
nem szokásom tanukat hívni, amikor gyermekeim­
nek kedveskedem.

Mauthner zsebéből kihúz egy cukorkadobozt 
és átnyújtja a tanúnak :

— Kérem, legyen szives adja át gyerme­
keimnek az édességeket.

Eblök: Legjobb, ha visszateszi a dooozt, 
semmi szükség az ön hangulatkeltésére. Nyilván­
való, hogy ön csakis ebből a célból hozta magá­
val a cukorkákat.

A teremör jelenti, hogy a meggyilkolt asz- 
szony gyermekei eljöttek. Minthogy azonban sem 
a vád, sem a védelem nem kéri a gyermekek ki­
hallgatását, az elnök elrendeli a gyermekek el­
bocsátását.

Vádlott: Magas törvényszék ! Esedezem, en­
gedjék meg, hogy gyermekeimet láthassam.

Elnök : Ezt megengedem önnek és mooot is 
keresek rá, hogy megtörténjen, de itt a tár­
gyalás alatt nem engedhetem meg.

Pénte

Egy »sídósofs «s»
Regény. Dán nyelven irta Mélr AáronGoldschmidt.

Amikor legvidámabb dalaikat is éneklik, 
én valami titkos, emésztő fájdalmat hallok ki­
csendülni a bangókból. Ok nem is tudnak fe­
lőle, az ujjongás mind magasabbra száll és ^ugyan­
akkor mind erősebben hangzik ki, a kétségbe­
esésnek démoni gúnyos hangja. Ha közöttük 
ülök, sokszor csöndes borzadással úgy kiérzem, 
mintha Sámson rázná az épület pilléreit és 
mindannyiunknak végzete, hogy a romok elte­
messenek.

Levy szótlanul nézte a beszélőt.
Jákob folytatta:
— Es ez volt az én egyetlen vigaszom a 

hosszú elnyomatásban, hogy a nyomorúság mind­
annyiunkat elborít.

— Bendixen, Bendixen! — mondotta Levy 
— borzasztó dolgok vanak a maga leikében.

— Oh, ebben a pillanatban érzem csak 
igazán, hogy mennyire gyűlölöm őket! En be­
csületesen megvallom: megtisztelésnek tartottam, 
leereszkedésnek, ha valamelyik közülök az ut­
cán oldalam mellett ment. Hat van annyi gyű­
lölet a világon, mely fölérne ezzel a megaláz- 
tatással

— Én pedig úgy hallottam, hogy keresz­
tény diákok azt hányják szemére,, hogyJmaga 
gőgös, visszautasító és elvonatkozó kiáltott 
fői Léwy.

— Azért, mert alázatosságomban téltem 
közeledni hozzájuk! Azért, mert úgy vártam, 
— éppen olyan vágyakozással arra, hogy ba­
rátságosan jönnek elembe, mint ahogyan a 
rabszolga lesi urának egy barátságos pillantás tt.

— De hát nem látja be, hogy a maga 
részéről is bizonyosan történtek hibák, ha olyanok 
is, akik közeledni akartak magához, nem tehet­
ték ezt meg ?

Az elnyomott én vagyok. A közeledés

az ö kötelességük.
— Hát azt hiszi, minden egyes keresz­

tény is, ha ébren, ha alva, mindig csak a zsi­
dók elnyomottságát hánytorgatja fejében, csak 
ugv amint maga folyton ezzel emészti magát t

Jákob hallgatott.
—• Ne legyen igazságtalan, — vette töl 

Léwy újra a beszéd fonalát — Az előbb azt 
ajánlottam magának, hogy válasszon a két al­
ternativa között Most azonban latom, hogy van 
még egy harmadik is. Maga is éppen olyan jól 
rendezheti mint en es közlekedhetik a keresz­
tényekkel. Miért ne kereshetne érintkezést em­
berekkel, — olyan emberekkel, akik nyilván­
valóan jó indulattal vannak maga iránt ? Itt van 
például a Fangel Wilhelm. Midig a legnagyobb 
jóakarattal beszél magáról — szinte szerelmes 
magába. Mért nem közeledik hozzá? Azt mondja, 
hogv küzdeni akar a zsidóságért. De hogyan 
akarja ezt tenni? "Van erre a küzdelemre más 
felver is mint az önuralom? V an-e rá más mod. 
minthogy maga közeledjék a keresztényekhez, 
a keresztények meg magához i Nekünk zsidó 
diákoknak kötelességünk a küzdelmet vezetni, 
— ez igaz. Kötelességünk elöl haladni, be a 
keresztények közé és egyéniségünkkel kikény­
szeríteni őket, hegy ismerjék el a zsidóban is 
a jót. Nos hát rajta, — kezdjük meg — - 
vegye kalapját, átmegyünk a sebészeti klinikára. 
Ott majd találkozunk Fangellel és másokkal. 
Én leszek a maga orvosa, sőt gyógyszerésze és 
ápolónője is. Nemcsak megírom magának a 
gyógyszert, hanem el is készítem és be is adom 
magának. No most gyerünk!

Jákob tétovázott.
— Bendixen! — mondotta Léwy — most 

rajtam a sor, hogy komoly legyek. Kitárom 
maga előtt azt a kaput, amely az emberek közé 
vezet. Lehet, hogy mi ketten sohase találjuk 
mégegyszer ilyen hangulatban egymást, mint 
ma. Talán soha mégegyszer nem fogom olyan

találni, hogy segítségére legyek, 
a pillanatban. Használja ki a pií-

érdem esnek
mint ebben „ r-------------- ---------- u
lanatot, — vagy pedig a kapu becsapódik. 

Jákob vette kalapját és követte öt.
Harmadik fejezet

A kopenhágai egyetem összes fakultás*, 
közül az orvostanhallgatók a legkeaéíyesebt

akikazok,diákemberek — és ugyancsak ők 
legkevésbé előítéletesek. Az embereket általában 
csak aszerint különböztetik meg. amint jó vágj 
kevésbé jó emberek. — esetleg jó vagy kevésbe 
jó boncanyag. Minthogy pedig a zsidótifoszr 
is csak ugyanolyan gyógyszerekkel lehet kezein- 
mint a kér esz ténytifusz t, minthogy a zsidókba«, 
sem máskép kell lefür ész élni mint a keresztényt 
és végül, minthogy izmokig ide .ek a zsidóban 
ugyanolyan rend zer szeriSp oszlanak el mint a 
keresztényben, — a legkisebb okot sem Hús­
árrá, hogy zsidók és keresztények között kiLön • 
ségeket tegyenek. Tanulmányaik természete 
jobban egymáshoz vezeti őket, mint a más tuáo- 
mánnyal foglalkozókat. Ugyanakkor t-s eppe* 
azért, mert hozzászoktak már annak megL-me 
réséhez, hogy élet és halak fájdalom és gy° 
gyulás mennyire egyensúlyozzák egymást & 
hogy a döntő hatást sokszor egy phula 
klistély hozza meg. — éppen azért több Lat 
gondtalanság, több társas vidámság van kőze­
tük, mint a többiek között.

Ezek között az emberek között •)
érezte magát és a

Jakot
hamarosan jól érezte magát és a ^órházbaJ 
rendezett gyakori összejöveteleken. ah°*, 
mányos vitatkozások a legőrültebb f 
váltakoztak, alkalma nyílott részt venni <y\ 
a diákéletben, amely mindig olyan cs" . 
szépnek tűnt föl előtte. Talán nem n aI Ué 
a vidámság, mint inkább az őszinte ^ 
érintkezés volt az, ami jól esett üeki. 
érzés, hogv* végre-valahára jóindulata b J ~ 
között lehet, az üdítette fel annyira.

Üzlethelyiséget keresek a város központjában
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A legaepszerubb kolozsvári iró: lókai Mór
Nyolcvan-kilencven százalékkal esett néhány hónán óta a könyvek eladási lehetősége. AgonffinS 
tudományos irodalom. Legjobban fogynak a ponyva­

irodalom remekei
(Kolozsvár, dec. 6. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Közeledik a tél. Ilyenkor az emberek a 
kályha, mellé bújnak és az unalmas estéket gond- 
nzö könyvekkel kergetik el maguktól. Ilyenkor

UJ KELET

vásárolják a legtöbb könyvet, ilyenkor van a 
könyvkereskedésekben a legnagyobb forgalom. 
Kiváncsiak voltunk rá, a mostani nehéz gazdasági 
vi.-zvD\oií mellett hogyan alakul a könyvkereske­
delem téli szezonja. Felkerestünk ezért néhány 
jiöny\sereakedut, akiktől a következő információ­
kat kaptuk.

Friedmann Jenő igy nyilatkozott :
A pénzk.izis hatása és a könyvek horribi­

lis ara okozza, hogy az intelligencia, amely tényleg 
olvas, nem vásárolhat könyvet. Azok, akik néhány 
hónappal ezelőtt állandó vevőim voltak, ma csak 
böngésznék a könyvek között, át nézegetik az 
ajonnan megjelent müveket, azonban arra, hoay 
meg is vegyék, nincs pétzük.

- Nehány hónappal, de mondjuk nyolc- 
kilenc hónappal ezelőtt, a Courts Mahler-könyvek 
voltak a legkeresettebbek. Ma már a könyvek ; 
want lanyhult az érdeklődés. Az emberek ott kéz- i 
óvnék olvasni, ahol harminc évvel ezelőtt abba- i 
hagytak. Ismét Jókait keresik. Alig iudjuk az el- j 
jogyoti Jókai-köteleket pótolni. Nagy keletjük van j 
a bibliofil-könyveknek, tekintet nélkül arra, hogy j 
a mii értékes e, vagy sem, ezt természetesen a j 
iülfökli kiadók alaposan kihasználják.

— A német könyvek megfizethetetlenek, a ki- j 
adóktól csak az arakat kérdezzük meg, de meg- i 
rendelni és kifizetni azokat senki sem tudja. A I 
hüli ddi irók közül Romain Rolland vezet, a köny- j 
uyebb fajsulyuak közül Jack London, ólagyar ink ! 
között Molnár Ferencnek, Balázs Bélának, Mik- j 
. ZCih Kálmánnak van a legnagyobb olvasóküzön- ! 
Age, sokan Újhelyi Nándort es az erotikus Író­
kat keresik. Nagy keletjük van a gyűjteményes í 
kiadásoknak is. Többségben fórfívásárlónk van, j 
Bök, gyermekek, diákok csak igen kevés pénzt í 
adnak ki könyvekre. Sokan keresik a magyar ; 
klasszikusokat. A helyi sz- rzők közül a legnagvobb j 
példányszámot Sas László érte el, de eladtunk j 
«okát Giszkalay János, Szabó Imre, Hoffmann 
Ödön és Ligeti Ernő könyvéből is.

Lepagenál ezt a felvilágosítást kaptuk :
— A könyv a luxusok luxusa, az embe

Brat tana Jonel visszavonul a liberális párt éléről
Bratianu Vsntsla örökli aar elnöki széket

(Bukarest, december 6. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A nemzeti párt hivatalos orgánuma, a 
„Romania“ ma megjelent számában feltünóstkeltö 
értesülést közöl. A lap szerint fíratianu Jonel mi­
niszterelnök elhatározta, hogy

megválik a liberális pártelnöki tisztétől.
A miniszterelnök a közigazgatási reformtör­

vény és az igazságszolgáltatás egységesítéséről 
szóló törvény parlamenti megszavazása után végié,

párt elnöki tisztségéről való lemondását Bratianu
1924 május elsejére tervezi

Beavatott liberális körökben úgy tudják, 
hogy a miniszterelnök lemondása után

Bratianu Vintila kerül a liberális párt élére.
Ezt a feltevést látszik erősíteni az a tény 

is, hogy a fölirati vitában elhangzott beszédek 
után a kormány nevében nem a miniszterelnök, 
hanem a pénzügyminiszter tartott expozét. A „Ro-

Xissza akar vonulni a liberális párt éléről. Bratianu mania“ cikkének végén leszö :ezi, hogy az órtesü-
Jonel környezete úgy tudja, hogy a miniszterelnök 
szándékáról értesítette az uralkodót is. A liberális

lését minden esetleges hivatalos cáfolat ei lener; 
fentartja.

is

Befejeződtek az angol választások
Londonban éjfelkor, Angisa többi részében holnap hirdetik ki az eredményt

tokát arra, hogy a kritikus időkben egyetlen pár{London, december 6. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az angol parlamenti választások, me­
lyek csütörtökön reggel nyolc órakor kezdődtek, 
este nyolckor befejeződnek. Az eredmények azon­
nali közölhetősége érdekében a mozgóféoyképszin- 
házak hajnali két óráig nyitva maradnak London­
ban, mig Anglia többi részében és Skóciában csak 
pénteken hirdetik ki az eredményt.

A szavazás megkezdése előtt Baldwin mi­
niszterelnök újabb felhívást intézett a választók­
hoz, hogy szavazzanak a konzervatívokra, mert 
nézete szerint a munkanélküliség egyedüli meg­
oldása a védővámpolitika. Emlékezteti a válasz-

sem igyekezett nagyobb mértékben megőrizni a 
Franciaországgal való barátságot, mint a konzer 
vativok.

A választásban küzdő három párt mindegyike 
a maga győzelmét reméli. A konzervatívok azt 
hiszik, hogy az alsóházban megtartják mostani 
helyzetüket, sőt az optimisták a hetvenhét föny"~ 
kormánytöbbség gyarapodásában bíznak. lAoyd 
George emberei viszont azt állítják, bogy a libe­
rálisok választási esélyei igen kedvezők, mig a 
munkáspárt százhetven mandátumra számit a mos­
tani száznegyvennéggyel szemb en.
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Megkezdik a francia csapatok visszavonását a német
területekről

Gy&keres irányváltozás készül Poincaré külpolitikájában. A németek is haj­
landók Franciaországgal kibékülni

A hatás nem maradt el Németországban sem.{Berlin, dec. 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A francia megszálló csapatok főparancsnoka, Degoutte 
tábornok, mint megírtuk, utasítást kapott kormá­
nyától, hogy a rajnai haderőt fokozatosan átcsopor- 
tositsa. Mára kiderült aztán, hogy nem egyszerű 
csapatkicserélésről van szó, hanem

a megszállás fokozatos csökkentésérőL
Ezt a feltevést megerősíti az az angol híradás, mely 
szerint a francia minisztertanács tegnapi határoza- 

i tát, amellyel a trancia megszálló csapatok tényleges 
állományát fokozatosan tízezer emberre szállítja le,

reken nem latszik meg, hogy mennyit és mit ol- j Londonban a francia politika mérséklődésének te-
▼asnak, ez az oka, hogy minden más cikknek, ha 
nem is közszükségletet elégít ki, például a par- ! 
főmnek, ékszernek, sokkal nagyobb a kelendősége, ! 
mint a legbecsesebb irodalmi alkotásnak. Körül- > 
belül nyolcvan-kilencven százalékkal esett néhány 
hónap óta a könyvek eladási lehetősége, ennek 
az okai a pénzhiányban és a könyvek drágaságá­
én rejlik. A német tudományos irodalom ago­

nizál, lassanként teljesen kiszorul a könyvpiacról, 
nem mintha a termelés volna rosszabb, mint az 
előző években, hanem a német kiadók teljesen 
áttértek a dollár és svájci frank számításra és 
ezzel a német könyvet kiszorították a világpiac­
ról. Ma reneszánszát éli H. G Wels, aki az 
európai Egy esült-Államokról irt utópisztikus regé­
nyével- ismét rengeteg olvasóközönséget szerzett 
magának. Általában nagy keletjük van a szociális 
problémákkal foglalkozó szépirodalmi müveknek.

A „Kadima“ könyvkiadó egyik vezetőjétől 
egy alábbiakat tudtuk meg :

— A Kadima természetesen speciálisan a zsidó 
irodalommal foglalkozik. A zsidó szépirodalom re­
mekei magyar nyelven alig jelentek mee. Ami 
megjelent, mind külföldön került ki a sajtó alól, meg­
közelíthetetlen. A német nyelvűeknek viszont igen 
kicsiny az olvasóközönségük. A Kadimának igen 
értékes müvek vannak birtokában, amelyeket

hintik. Még a bizalmatlan „Times“ is azt állítja, hogy
a francia politikában gyökeres irányvál­

tozás észlelheső,
mert Poincaré azon ?. nézeten van, hogy a meg* 
szállás elérte azt az eredményt, melyet céljául ki­
tűzött. Ezzel az uj orientációval magyarázzák a 
i-uhrvidéki elítéltek amnesztiáját is.

A birodalmi gyűlésen a felhatalmazási törvény fö­
lötti vita során Haas képviselő a kormányzó cen­
trumpárt nevében kijelentette, hogy a német nép­
ben sosem volt olyan erős az akarat, mint ma, 
hogy ellenfeleivel, elsősorban Franciaországgal meg­
egyezzen.

Németország hajlandó kiegyezni a fran­
ciákkal,

ha betartják a természetes határt, figyelembe ve­
szik a német teljesítőképességet és megóvják a bi­
rodalom egységét.

Egyébként első és második olvasásban
a felhatalmazási törvényt

elfogadták azzal a módosító indítvánnyal, hogy in­
tézkedés előtt a kormánynak meg kell hallgatnia 
a birodalmi tanács tizen ötös bizottságát.

A kommunisták bizalmatlansági javaslatot 
nyújtottak be.

Görögországban most az a kérdés van napirenden : 
visszatér-e Venizelosz ? Ettől függ ugyanis, köz­
társasággá lesz-e Görögország, vagy királyság 
marad. Tudvalevő, hogy a venizelisták két pártra 
oszoltak : vannak köztük királypártiak is, akik 
azonban Venizelosz viszatérte esetén feltétel nélkül 
csatlakoznának hozzá. A kérdést most bizonyos 
mértékben tisztázza Venizelosz következő távirata, 
amelyet válaszul küldött több politikus azon fel­
hívására, hogy térjen mielőbb vissza :

„Megkaptam több barátom által aláirt sürgö­
nyüket és nagyon sajnálom, de nem tehetek eleget kí­
vánságuknak. Amikor tegnapi ellenfeleim engem 

müvek vannak birtokában, amelyeket j továbbra is Görögország megrontójának tartanak, 
most akar soro- atokba csoportosítani, amivel nagy j tegnapi barátaim pedig nem akarják elveimet ma 
hiányt pótol, mert a zsidó irodalom barátai igy l gukévá tenni, az én közvetítő eljárásom és igy je- 
könyvhez juthatnak. Az első kiadvány volt Agnon ) leulétem nem járna semmi előnnyel. Különben is, 
könyve ,.És a meggörbedt kiegyenesedik“, ezt I miután határozottan kijelentettem, hogy visszavo-

— :— -■ 1—-----1 nulok a politikától, teljesen lejárnám magam, ha
most mint politikai vezér térnék vissza hazámba és

Venizelosz nem tér vissza Görögországba
Nem lesz döntőbíró az államforma kérdésében. Visszavonul a politikától

(Athén, dec. (>. Az Uj Kelet tudósítójától.) j szolhatok mindegyikre külön, kérem önöket tehát,

azután néhány igen jelentős munka követett. Egy 
ideig stagnált az uj könyvek kiadása, most azon­
ban uj életre éledt, amit az is bizonyít, hogy egy­
másután jelentek meg Sas László, Szabó Imre 
és Giszkalay János könyvei.

A vidéki viszonyokról a Pallas-xiéA érdek­
lődtünk, ahol a következő információkat nyertük : ]

— Csak t-.z olcsó könyveknek van keletjük, j 
»agyban virágzik a Nick Carterrel, Bufalóval és ; 
egyéb rémhistóriákbal való kereskedés. Az eladott j 
könyvek nyolcvan százaléka úgynevezett ponyva- 1 
irodalom, alig öt százalékát teszi ki a könyvkeres­
kedelemnek a tudományos könyvek. Ha a pénz- 
krízis és a könyvek árának emelkedése tovább 
art, bizonyos, hogy a könyvkereskedelem válsága 
eljes lesz.

akadályként állanék a most előtörő politikusok út­
jába. Ilyen körülmények között nem marad más 
hátra, minthogy a távolból tekintsem fájó szívvel 
h azám állapotát. Majdnem minden nap kapok az 
önökéhez hasonló hangú táviratokat, de nem vála-
aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa
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Mátyástól, Calea Victoriei 2. sz. 
alól ?

Apukának zsebkést? \

hogy közöljék a nyilvánossággal e soraimat.
’Venizelosz.“

Venizelosznak ezzel az elhatározásával kap­
csolatban Plastiras, a forradalmi párt vezére a kö­
vetkező kijelentést tette: — Venizelosz, sajnos, meg­
erősítette azt az elvérzetemet, mely még Lausanne 
után támadt, amikor észrevettem, hogy feltett 
szándéka mindaddig vissza nem térni, mig akad­
nak emberek, kik őt tartják Görögország mai 
helyzete okozójául. Venizelosznak az a hazafias 
magatartása, hogy magát feláldozza az ország ér­
dekeiért, például kell szolgáljon mindazon politiku­
soknak, akik nem akarják belátni, hogy a mai 
kritikus időkben félre kell tennök minden apró 
ügyet, mert az állam érdeke a legelső. Mégis — 
én úgy vélem és ki is jelentem — Venizelosznak 
vissza kell térnie, mert az ő jelenlét az egyedüli 
záloga Görögország további haladásának és újjá­
építésének. Bizonyos, hogy van még sok jeles, 
hazafias és hozzáértő politikusunk, de jelenleg 
csakis Venizelosz egyénisége tudna a viszonyokkal 
szemben helyt állani. Határozottan megcáfolom 
azt a hirt, mintha Venizeloszt éppen a monarchig- 
ták hívták volna vissza, az ilyen feltevéseknek 
semmi alapja nincs.

D. G. Rhallys, Mercouris és Tsaldaris roja- 
listavezérek kijelentették, hogy ők nem hívták 
haza Venizeloszt s az állítólagos királypárti meg- 
hivósürgönyöket csak illetéktelenek küldhették neki.

* Száraz nyárfa (pékeknek kiválóan al­
kalmas) ölenként 800 lejért kapható hazaszállítva 
Janovitz Vilmos tüzifaraktárában, Str. Enescn 
Gyufagyár-u.) Telefon 127 és 918.



UJ KELET Péntek, 1923 december

Megindult az Aviva-munka
Országos Aviva-kartell Erdélyben és Bánátban

(,Kolozsvár, dec. 6. Az Uj Kelet munkatár­
sától.) Az erdélyi és bánsági zsidó élet uj foga­
lommal lett gazdagabb: az „Avivá“-val. Az „aviv“ 
szó héberül tavaszt jelent és ez az uj alakulás 
valóban a zsidó élet tavaszát: a zsidó leányok 
munkáját jelzi.

Az Aviva-csoportok célja a zsidó leányok tár­
sadalmi összefogása a zsidó munkára. Sajnos, az 
erdélyi és bánsági zsidó társadalom és különösen 
a tiatalság szellemi élete sok, nagyon sok kívánni 
valót hasy hátra. Minden más körülménytől elte­
kintve, már a könyvek árának nagymérvű emelke­
dése elzárja a tiatalság elől a kultúrának útját és 
különösen alig nyílik módja, hogy a zsidó irodal­
mat, művészetet megismerje. De nélkülözni kellett 
azt a nevelő munkát, melyet társadalmi utón rend­
szeres szemináriumok, előadások rendezésével végez­
tek el. Másfelől a társadalmi élet zsidó összefogása 
se volt meg és igy egyre sürgetőbb, egyre égetőbb 
szükségességü lett a zsidó fiatalságnak szellemi és 
társadalmi összefogása.

Így keletkezett az Aviva-csoportok gondolata 
és ma már egész sereg Aviva munkája jelzi, hogy 
az eszme megértésre talált. Szinte napról napra 
alakulnak az ország különböző részein az A vivők, 
amelyek azonnal aktiv munkába kezdenek és máris 
szép sikereket érnek el.

Az Aviva szakított a régi egyesület esdi játék 
rendszerével és gondolatával. Egy-egy csoportba 
azok a lányok tömörülnek össze, akik lelkileg is 
összetartoznak. Minden csoport vezetőt választ, ezt 
sem a tisztség, a puszta cím kedvéért, de a fe­
gyelmezett és rendszeres munka biztosítására. 
Minden Aviva-csoport hetenként kis összejövetelt, 
leányzsur félét tart, mindig másnál és másnál. 
Ezeknek az összejöveteleknek „kötőke“ jellege van. 
Természetesen az Avivalányok kézimunkái azt a 
célt szolgálják, hogy a zsidó iparmű vészetet ter­
jesszék és kézimunkák utján a zsidó motívumokat 
megismertessék. A zsidó otthonokba az Avivák 
utján beköltözik a zsidó kézimunka, mely művészi 
szempontból semmivel sem marad el más népek 
munkái megett. A kézimunkák mintáiról a Szövet­
ség kulturbizottsága gondoskodik, melynek már is, 
művészi szempontból is igen értékes sablongyűj­
teménye van.

Ezek a kötőkék azonban komoly szellemi 
munkával is párosulnak. Mindenekelőtt megismerik 
és meg is tanulják a csoportok a zsidó dalt. Eze­
ken a kötőkéken a zsidó lányok jókedve szebbnél 
szebb zsidó dalokban éli ki magát. Minden ilyen 
kötőkének kis programja van. Sorra ismerik meg 
a zsidó írókat, művészeket, a lányok ismertetik az 
elolvasott könyveket és saját körükön belül kis 
kölcsönkönyvtárakat rendeznek be, illetve rend­
szeresítik egymás között a könyvkölcsönzést és az 
uj könyvek beszerzését. Ezek a kötőkék egyfelől 
megteremtik a zsidó lányok belső társadalmi életét, 
másfelől az önképzés pompásan bevált eszközei. 
Természetesen az Aviva-munka nem elégszik meg 
ezzel, de belekapcsolódik az általános kulturóletbe. 
A truma-akció lebonyolításában már több Aviva 
vett részt. Kolozsváron belekapcsolódtak az Árva- 
gondozó munkájába és a fényesen sikerült cha- 
nuka-est a kolozsvári Aviva lányok munkájának 
eredménye.

Az Országos Arvagondozó most olyan irá­
nya kérést intézett az Aviva-csoportok vezetősé­
géhez. hogy az országos Aviva-munkának egyik 
fontos és rendszeresített részévé tegyék az árva­
gondozást. Da kiveszi a részét az Aviva az álta­
lános zsidó kulturmunkából is, előadások rende­
zése által. Az egyes Aviva-csoportok és a már 
régebbi leány egyesületek országos Aviva-kartellt

alakítanak, melynek célja a zsidó leánymuuka or­
szágos irányítása. Az egyes Aviva-csoportok már 
is leveleznek egymással és bevezették a csere 
Aviva-Iátogatások rendszerét, úgy hogy a külön­
böző városokbeli lányok rovidebb-hosszabb látoga­
tásokkal ismerik meg egymást. Tavaszra kiállí­
tással és kirándulással jv,egybekötött Aviva-konfe- 
rencia készük

Eddig a következő Aviva-csoportok tartoznak 
az országos Aviva-kartellbe: Aviva-Mirjam, Ruth 
és Noémi (Kolozsvár), vezetőik: Léb Berta, Ro­
senberg Szera és Eisler Klári. (Balázsfalva) vezető 
Genard Pepi, Rosenstein Lola és Eisikovics Ilonka. 
(Dicsöszentmárton) vezető Kasztner Erna. (Gyergyó-

szentmiklós) vezető Váróczi Teréz. (Segesvár) ve­
zető Weinstock Ida. (Maroshéviz) vezető Frits Eszti.
(SzilágySomlyó) vezető Brüll Teri. (Zsibó) vezető
Grün Rózsi. (Medgyes) vezető Deutsch Simonná. Az t’j
(Sepsiszentgyörgy) vezető Lantos Júlia, (Karán- 
sebes) vezető Takács Erzsébet. „Noémi41 és „Esz­ Felelős
ter“ (Hátszeg) vezetők Katz Rózsi és 'Simon A? IG 1
Boske „Ruth“ és „Ráchel“ (Szászváros) vezetők j
Lobstein Ilonka és Roth Margit. Elcfize

Az országos Aviva-kartellt Strasser Boriska óroiaán
vezeti.

Újabb Aviva-csoportok megalakulása most vau 
folyamatban és rövid időn belül több régi leánv- 
egyesület is bekapcsolódik az országos munkába.

Repülőgépes® Strasshurgtól Budapestig
Utasás Németország, Csehország, Ausztria és Magyarország felei:. Eső­
cseppek ostroma a gép elien* Félórás pihenői: Prágában és Béosher*. Az

utazás tartama nyolc óra

(,Kolozsvár, december 6. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A strassburgi repülőtér felett haragosan 
tornyosulnak a sűrű fekete fellegek és körülölelik 
az öreg Harz-h egység legmagasabb csúcsát. A han- 
gár előtt három hatalmas gép, a Franco-Roumaine 
repülőtársaság gépei, kulturmadarai. A gépek előtt 
pilóták járnak, izgatottan figyelik az eget, azt 
kémlelik, oszlanak-e már a felhők, mert ilyen bo­
rús és szeles időben nem lehet elindulni.

Hat órára érkeztünk meg a társaság autóján 
és nyolc órakor már vártuk a kis állomásépület 
szobájában a távirati jelentéseket, oszlanak-e már 
útközben a felhők. Valahogy egyre derültebbnek 
látszik az ég és távol keleten a iekete felhőket vé­
kony aranyszálakkal szőri át a nap.

A csomagokat berakják az eoroplánba, fel­
tesszük a bőr fajvédőt és a hatalmas autószemüve­
get, kezdődik a beszállás. Hárman utazunk, egy 
belgrádi kereskedő, aki folyton a balestek számáról 
és a halálozási statisztikáról érdeklődik, egy ifjú, 
kinek örökségi ügyben még ma Prágában kell lennie.

Mind a hárman külön gépbe kerülünk. Az 
én gépemet FR—4556-nak hívják, a pilóta francia. 
Körüljárja a gépot, beül, megindítja a motort, 
anélkül azonban, hogy a légcsavar is mozgásba 
jönne. Meg van elégedve az eredménnyel, int, 
hogy üljek mellé, a légcsavart pedig forgatni kez­
dik a montőrök.

szorongástNem mondhatom, hogy semmi 
éreztem, amikor szemem elöl egyszerre eltűnik az 
óriási légcsavar, csak a levegőbe irt óriási körö­
ket látom, a motor megkezdi bugását, amelyet 
nagyon magasról gyakran hallottam, a repülőállo­
más személyzete barátságosan jó utat kíván, a 
gópettartó munkások félre ugrottak és az óriási 
gépmadár nekilendülve kezd a mezőn szaladni.

Alig hogy körülnéztem, szinte észrevétlenül 
a levegőbe emelkedtünk. Másodpercnyi gyorsaság­
gal tűnnek el szemem elöl az emberek, egyre ki­
sebbek lesznek a házak, összefolynak a szántóföl­
dek, elmaradnak alattunk a dombok és közeledik 
a magasságmérő mutatója az ezer méterhez. Né­
hány perc múlva már a magasban járunk, át­
repülünk Németország határán és kattogva, zúgva, 
zakatolva hasítjuk a levegőt.

A német kormány megtiltotta a francia re­
pülőtársaságnak, hogy gépeivel Németországon ke­
resztül repüljön, nem is váltottunk német vízumot. 
Ki vagyunk téve annak, ha le kell szállnuuk de- 
tektus következtében, mint engedély nélkül az or­
szág területére érkező idegeneket a hatóságok 
azonnal letartóztatnak.

A magasságmérő ezerkétszáz métert mutat, 
elszórtan látjuk magunk alatt Regensburg, Nürn­
berg pirosfedelü házait, pirostornyu templomait. 
Esőzónába kerültünk, az esőcseppek haragosan os­
tromolják a gép fehér falát, megtörnek a szemvédő

Devizák
Erdélyi pénzpiac december 6-án

A kolozsvári clearing-iroda jelentése
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üveglapon, amíg a pilóta meg nem unja és két­
százméteres ugrással a felhők felé nem emelke­
dünk. Felettünk csodálatos fénnyel ragyog a nap, 
al .ttunk sürü, teher füstgomoly.

Óriási sebességgel haladunk előre. Beszélgetni 
nem lehet, mert a szavakat elkapja a szél, csak 
a pilóta arcát nézem, aki közömbösen ül mellettem 
és előre néz, térkép nélkül vezeti a gépei. Meg­
nyugszom, amikor ezt a teljesen nyugodt arcot lá­
tom, aki tudja, hogy baj nem lehet, mert ha a 
motor elromlana, két tartalékmotor várja, hogv
átvegye a munkát. mégis, alig várom már a
pillanatot, boy Németországot elhagyjuk, nem sze­
retnék fogságba jutni.

Délig van időm gondolkozni. Parisra gondo­
lok, az ott töltött hetekre és arra, hogy mi lesz 
ezután. Parisra gondolok, a színházakra, a Mis- 
tinguettere, a Louvrera, a boulevardo kra és egy 
kis vendéglőre, a Boulevard Saint Michel sarkán, 
ahova állítólag Ady Endre járt ebédelni és ahol 
még most is adós huszonhét frankkal.

Tizenkét óra elmúlt, amikor a pilóta int, itt 
a cseh határ. Messziről Pilsen íüstölgő kéményéit 
látjuk, nemsokára pedig elterül alattunk a csehek 
fővárosa, az ősi Prága.

A magasságmérő egyre kisebb magasságot 
mutat, háromszáz méternél megáll a gép zaka­
tolása és siklórepüléssel földet érünk. Csatakor, 
csúnya idő van, a hangár előtt várnak a repülő- 
társaság emberei és az utlevélrevizor, akinek else 
kérdése:

— Hogyan mulatott Párisban ?
Félórát pihenünk. Azután uj gépbe szállók. 

Szívélyes szerencsekivánatok között hallom újra a 
már megszokott berregést és néhány másodperc 
múlva csak a Moldva vékony ezüstszalagját látom.

Félháromkor Becsben vagyunk. Itt az as- 
perni repülőtérre érkezünk, vámvizsgálat, útlevél- 
vizsgálat és félórás pihenő után ragyogó napsütés­
ben megindulunk tovább.

A Duna, a Fertő-tó ezüstfény ben csillognak 
alattunk, a gép ezerháromszáz méter magasságban 
visz előre. Alig másfél óva múlva feltűnik mesz- 
sziről a budai hegyek koszorúja, átrepülünk Buda­
pesten, azután Mátyásföld felett keringve leeresz­
kedünk a hangár elé. Vámvizsgálat, útlevélvizs­
gálat, azután autón végig a gödöllői országúton.

Reggel félnyolckor pedig indul a vonat Ko­
lozsvár felé. Paris au revoir! (t. i.)
♦♦♦»♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦«»♦♦♦♦mm

Részvényjegyzési felhívás!
A Polgári Takarékpénztár r-t. cluji bej. cég 

1923. május hó 15-én megtartott rendes közgyűlésén, 
valamint 1923. november hó 1-én megtartott rendkí­
vüli közgyűlésén elhatározta l1/» millió lei alaptőkéjé­
nek 3500 drb. egyenként 100 lei névértékű névre szóló 
részvény kibocsáj tásával 5 millió leire való felemelését. 
Az igazgatóság a közgyűléstől nyert felhatalmazás 
alapján kővetkező

aláírási feltételeket 
állapítja meg.

Az uj részvények, melyek az 1921. évi mérleg 
eredményében fognak részesedni, darabonként 120 leies 
árban bocsátattnak ki. Ebből 100 lei az alaptőke, 20 
lei a tartalékalap gyarapítására fordi ttatik. A régi 
részvényesek elsőbbséggel bírnak olykép, hogy minden 
igazolt részvényes két uj részvényjegyzésre jogosult. 
A részvényjegyzés alkalmából a lejegyzett összegnek 
50%-a, ettől számított 3 hónapon belül 25% és hat 
hónapon belül a fennmaradt 25% fizetendő ki 6% 
kamattal együtt. A jegyzés és fizetés az intézet pénz­
tárában (Cluj, Str. Memorandúlni 3.) eszköz;endö. A 
jegyzés határideje 1923. december 25. A régi részvé­
nyesek azonban elsőbbségi igényeiket 1923. december 
15-ig kel! hogy gyakorolják, mert elleneseiben az igaz­
gatóság a le nem jegyzett részvényeket szabadkézből 
fogja eladni. Minden egyéb feltételek az intézet pénz­
tári helyiségében kitett részletes aláírási felhíváson 
foglaltatnak. Az igazgatóság.

Megjelent Michnea rendőrkapitány kiadásiban Megjelent

Kolozsvár cim- és lakás j egyzéke
Egyedüli teljes es megbízható kiadás.
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HÍREK
A; 1 j keld az egyetemes erdélyi és bánsági zsidósá* 

napilapja h
Felelős szerkesztő: Dr. Marton Ernő
A? í j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás me- 

jelölésévé! engedjük meg. ”
KJőlizetési árak ; Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 le! 

lelevre 520 lei. egész évre 620 lei.
^románjában és külföldön az „üj Kelet- részére kizárólag 

Imuor i nhücitate Ctjucure^ti, Str. (ien. üeríhelot 1.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket

— Miért késett az Uj Kelet. Kolozsvár 
házikoztílósbe vett villanytelepe állandóan kellemet­
len meglepetéseiet szerez a város lakosságának és 
gazdasági életének. Vannak egyes városrészek, 
amelyek áramszolgáltatása elviselhetetlenül mostoha. 
Ebben a városrészben — a volt Kossuth Lajos-utca 
és Szóchenyi-tér között —- vannak az Uj Kelet 
helyiségei és nyomdatermei. Tegnap este — mint 
az igen sűrűn megtörtént már — kétszer szünetelt 
a villany. Este nyolc órakor azonban végleg el­
aludt. Teljes tizenkét órán keresztül nem volt 
áram, mert a Berde-utcai fővezeték elszakadt és a 
villamosmüvek csak reggel tudták rend behozni a 
vezetéket. Este nyolckor megállották a Kadiina- 
uyomda. gépei is és az Uj Keletet csak délelőtt és 
kora délután lehetett kinyomtatni. Ez az oka, 
hogy kolozsvári és vidéki olvasóink óriási késéssel 
kapták meg a lapot. Hogy ez az eset többé elő 
ne forduljon, a vállalat igazgatósága illetékes 
helyen megtette a szükséges lépéseket.

— Hitszonoklat. Glasner Akiba főrabbi szó an - 
-utón délelőtt 10 órakor a „Sasz-Chevra" Mikei Kele­
men-utcai templomban beszédet mond.

— Az ortodox kongresszus delegátu­
sainak elhelyezése. A nagyváradi ortodox hit­
község vezetője ezúton is felhívja a kilencedik]' 
kongresszus delegátusait, jelentsék be táviratilag, 
hogy elszállásolásukra igényt tartanak-e, mert csak 
előzetes és idejében való bejelentés esetén tudja 
garantálni az erdélyi ortodox zsidóság kon gr esz- 
szusára érkező kiküldöttek zavartalan elhelyezését.

— Ravasz László református püspök a 
Kisfaludy-társaság tagja. Budapestről jelentik : 
Ravasz László dr. református püspököt, aki Ko­
lozsvárról származott el Magyarországba, megválasz­
tották a Kisfaludy-társaság rendes tagjává. Tegnapi 
székfoglalójában először Gárdonyi Gézáról beszólt, 
akinek helyét elfoglalta, csak azután tért rá a 
műalkotásról és műélvezetről szóló tulajdonképeni 
előadására.

— Tizenkilencmilliárd lej értékű árut ex­
portált ez évben Románia. Bakarestből jelentik : 
A pénzügyminisztérium statisztikai osztálya szerint 
a folyó évi kivitel értéke a vámilletékekkel együtt 
mintegy tizenkilencmilliárdra rúg. Különösen gabona, 
a, petróleum, élőállat, tojás, zsir és bor, valamint 

só került kivitelre. A behozatal az előző évvel 
szemben jelentékenyen esett, amikor majdnem ti­
zenkétmillióidra rúgott. Valószínű tehát, hogy kül­
kereskedelmi mérlegünk több mint kétmilliárddal 
aktívabb lesz.

— A főváros milliárdos kölcsöne. Buka­
restből jelentik : A tővárosi kölcsön tárgyalásait a 
Stewart newyorki pónzcsoporttal folytatják. A fő­
város két és felmilliárd lej kölcsönt akar felvenni, 
hogy építkezési programját is keresztülvigye. 
Amennyiben csupán az amerikaiak által feltétlenül 
nyújtandó tízmillió dollárt kapja meg Bukarest 
városa, úgy a csatornázási munkálatokat fogják 
ebből az összegből végrehajtani. Ez esetben a többi 
ajánlatottevő csoporttal a tárgyalásokat folytatják.

— Chanuka-ünnepély a kolozsvári Gyermek-
otthonban. A kolozsvári izr. jótékony nöegylet Nap­
közi Gyermekotthonában december 9-én, vasárnap dél­
után félnégykor műsoros ünnepély lesz, me1 ven az 
Otthon növendékei ének-, szavalat- és játékszámokkal 
fognak szerepelni. Az ünnepélyre, mely az Otthonnak 
Calea Yictoriei bő. alatti helyiségében tesz, az Otthon 
pártfogóit és az érdeklődő közönséget szívesen látja 
az elnökség.

^Rosenthal-étkezőkészfetek,

Hat személyes finoman csiszolt üvegkészlet

— A francia pénzcsoportok újra tár­
gyalnak a román petróleumról. Bukarestből 
jelentik: Az „ Argus“ párisi jelentése szerint a 
román petróleum ügyében a francia pónzcsoport 
újból felvette a tárgj^alásokat, amelyek már oly 
fázisba jutattak, hogy a franciák megbízottai rö­
videsen a fővárosba érkeznek. A franciák ötszáz- 
millió előleget adnak az állami petróleum]áruló­
kokra tizenöt évre.

— A görög köztársasági mozgalom 
miatt összetörték a bukaresti görög keres­
kedők kirakatüvegeit. Bukarestből jelentik : 
Tegnap délelőtt több fiatalemberből álló társaság 
végigjárta a főváros utcáit és sorra zúzták össze 
a görög nemzetiségű kereskedő kirakatüvegeit, a 
rendőrség előállította a fiatalembereket, akik ki­
jelentették, bosszút akartak állni a bukarest gö­
rögökön, mert a görög köztársasági mozgalom miatt 
veszélyeztetve van a görög királyné biztonsága. 
A hatóságok egyébként arról értesültek, hogy 
Brailában és Galacban hasonló tüntetésekre ké­
szülnek.

— Fürst Oszkár dr. előadása. AT. O.Zs.I. E. 
szabadliceumában december 8-áa, szombat este félhét­
kor 1 iirst Oszkár dr. a Makkabeusok harcairól tart ér­
dekes előadást, melyre az érdeklődőket ezúton hívják 
meg. Az előadás helye Calea Regele Ferdinand 52.

Alaptőkét emel a Polgári Takarékpénz­
tár. A Polgári Takarékpénztár részvénytársaság 
ma közzétett részvényjegyzési felhívása szerint 
alaptőkéjét másfélmillió lejről ötmillióra emeli fel 
önképen, hogy 35.000 darab száz lej névértékű 
uj részvényt bocsát ki. A jegyzés határideje ezévi 
december 25. A jegyzés alkalmával a lejegyzett 
összeg ötven százalékát kell befizetni, a többit há­
rom, illetőleg hat hónapon belül.

— Tudnivalók a bukaresti Sfatul-nagy- 
gyülésre utazóknak. A Sfatul kolozsvári köz­
pontja ezúton is felhívja a bukaresti tiltakozó 
naff5'oyhlésre utazó kereskedőket és iparosokat, 
hogy a szombat esti gyorsvonathoz kapcsolt mára- 
marosszigeti kocsit Kolozsváron nem kapcsolják le, 
hanem a kongresszusi tagokkal és vendégekkel 
megy tovább Bnkaresbe. Különvonat nem lesz, de 
Hosszú üzletvezető-igazgató ígérete szerint Nagy­
váradon vagy Kolozsvárt is csatolnak kocsit a ren­
des gyorsvonathoz. A Sfatul kéri a delegátusokat, 
hogy mindenki utazását péntek reggeltől szombat 
estig bonyolítsa le. Utazási kedvezmény 75 száza­
lék december héttől tizenegyig. A kongresszus 
megnyitás vasárnap tízkor lesz. A szállásbizottság, 
Bukarest, Gara Nordou, minden igazolt delegátus 
rendelkezésére áll. Induláskor váltott fóljegy visz- 
szajövetelre megőrzendő.

Désen angol női, férfiszövet, cseh vásznak, 
kelengyekülönlegességek, flanelujdonságok mélyen 
leszállított árban Bírónál kaphatók.

Heti naptár
5684. Kiszlev 30. Szombat. Sábbát Cha- 

nuka és Ros-Chódes Tébéth első napja.
Szombat beköszöntése : Temesváron 4 óra 

35 perc, Kolozsváron 4 óra 25 perc, Brassó­
ban 4 óra 15 perc.

Szombat vége: Temesváron 5 óra 35 
perc, Kolozsváron 5 óra 25 perc, Brassóban 
5 óra 15 perc.

Szidra: Mikéc. Sok szenvedés után aí- 
királyi rangra emelkedett a rabszolgául eladott 
József. Ekkor éreztette hatalmát a testvérei­
vel, hogy bűneik megbánására bírja őket.

Háftárá: Ráni v’szimchi báth Cián. 
(Zechárjá 2.—4.) Cyrus deklarációja után ki­
csiny, de lelkes csapat visszatért ErecJisz- 
raelba. A Babilóniában maradt „ józanu-ok 
gúnyolták a hazatérőket és mondták : egv ál­
lam fen tartásához nem elég a lelkesedés és a 
munka, ahhoz fegyveres erőre is szükség van. 
Erre úgy magyarázta a próféta a Men óra lá­
tomását : „Ezt üzeni Isten Zerubábelnek : Sem 
erővel, sem hatalommal, csak az én szellemem­
mel — szól a Seregek Ura !“

Vasárnap : Ros-Chódes második napja.

— A csehországi németek a nemzeti 
gyűlölködés ellen. Prágából jelentik: Csehszlo­
vákia német polgári pártjai, a német nemzetiek és 
a nemzeti szocialisták kivételével, munkaközösségi 
blokkba tömörültek. E tömörülés kezdeményezői a 
német agráriusok voltak, számra nézve a legerő­
sebb német nemzetiségi párt, amelyhez a napok­
ban a keresztényszocial isták égeri programjuk 
alapján csatlakoztak. A párt egyik legidősebb ve­
zető egyénisége, Hilgenreiaer tanár kijelentette, hogy 
a németek eddigi irredenta játéka sokat ártott kü­
lönösen a német nemzetségit tisztviselőknek és tisz­
teknek. A népek nem falhatják fel egymást, a né­
pek külön valóságuk tudatában csakis versenyez­
hetnek egymással. A munkaközösség nem jelenti a 
cseh nemzetállamhoz való behódolhat, hanem a nem­
zetiségi álammal való kopromisszumot. Lojalitást 
követel lojalitásért. A munkaközösség célja az ön- 
kormányzat, bevezetése, okos nyelvrendeletek kiesz- 
közlóse, az állami állások és a katonaságnál való 
szolgálatban a kisebbségek tekintetbevétele, az or­
vosi és ügyvédi kamarák cseh és német osztályokra 
való tagolása és a háborús kölcsönök beváltása. A 
párt alelnöke, gróf Ledebour ezt a kijelentést az­
zal egészítette ki, hogy a cseh nemzetiségi államot 
svájci mintára kell megszervezni, ahol a nemzeti­
ségek teljes egyenjogúsítása biztosítva van.

— A bankóhamisitó zsebkendője. Bu­
karestből jelentik : A jasii vizsgálóbíró folytatja a 
letartóztatott bankóhamisitók kihallgatását. Mar- 
garitescu védelméül elmondta, hogy még június­
ban feljelentette Murgescut lopás miatt, tehát nem 
lehet vele összeköttetésben. Az ügy egyes részle­
teinek felderítése ki fogják hallgatni Margaritescu 
húgát. Megállapították, hogy a letartóztatott diákok 
mind resztvettek a jasii antiszemita tüntetésekben 
és az „Opinia“ és „Lumea“ cimü lapok elpusz­
tításban. Az egyik letartóztatott, egy Savu nevű 
diák részletesen bevallott mindent. Beismerte, az 
okmányhamisitásokat és a pecsétek hamisítását, 
valamint azt, hogy egy év óta Murgegen szolgá­
latában állott mint festő és rajzoló. Elfogatási 
után jelentkezett a rendőrségen egy diák. aki be­
szélni akart a Savaval, de nem kapott rá enge­
délyt. Tegnap az összes letartóztatottakat átkisór- 
ték a galatai fogházba, ahol külön zárkában helyezték 
el őket. Igen érdekesek a bűnjelek, amelyek az ügyész­
ségen vannak az aktákhoz mellékelve. Antiszemita új­
ságok kliséi, propaganda képeslapok és vegyszerek 
között két selyemzsebkendö. Az egyiken az ismert 
kép : Herzl a Rajna hidján, a másik horgaskeresz­
tekkel van beszegve, a közepén pedig egy Mogen- 
Dovid, alatta „Lösono touvo tikoszóvu“ és angolul 
„A Happy New Jear“. Ezeket a zsebkendőket 
Murgescu állítólag egy zsidó barátjától kapta és a 
zsidó-keresztény barátság jeléül szegte körül hor­
gaskeresztekkel.

— A kolozsvári nyomdászok táncestélye. A
Romániai Grafikai Munkások Szövetségének kolozsvári 
kerülete december 8-án, szombat este nyolckor a 
„Gutenberg-Dalkör“ egyéves fennállása alkalmából a 
Református Kollégium tornatermében (v. Farkas-utca) 
táncestélyt rendez. A táncestélyen kiváló műsor kere­
tében lép fel a kolozsvári Gutenberg-dalárda román- 
és_ magyarnyelvű tagozata. Tánccal, világpostával, 
szépség versennyel, szerpentin- és konfetti csatával 
egybekötött lesz a mulatság.

— Nem kapnak külön temetőt a jasii 
adventisták. Tasiból jelentik : A jasii primár el­
utasította az adventistáknak külön temető engedélye­
zése iránt beadott kórósét.

Kolozsvár város villamosmüvei
No. 2148.1923.

Értesítés
Ciuj város viilamosmüve értesíti a n. é. áram- 

fogyasztó közönséget, hogy a távvezetéken szükségessé 
vált halaszthatatlan javítási munkálatok befejezése 
miatt f. hó 8-án, szombaton déli 12 órától délután 4 
óráig áramszünetet tart. Ezzel szemben a délelőtti 
órákban megszakítás nélkül szolgáltat áramot.

Szombati napokon ez alkalommal lesz utoljára 
áramszünet, mivel a hálózati munkálatok ezúttal vég­
leges befejezést nyernek erre az idényre.

Cluj, 1923. december 6.
A villamosmüvek igazgatója 

Roata mérnök

vendéglői felszerelések, valamint komplett üveg készleteim 
érkeztek raktárral |

: 6 vizes, 6 boros, 6 sörös, 6 talpas likőrös pohár ......................................................  265._
Tányér, duplaerös, mély 

vagy lapos ........ .......... 16.
Ovál- és bion deli-keretek nagy választékban! Teáscsésze, angol forma, 

hozzávaló kis tányérral 20.
Tányér, duplaerős, cse­

mege ..............................

Eöüzlet:
Ciuj

Telefon 10—02

Feketekávés csésze hozzá­
való kis tányérral .... 18.—

Cluj, Piata Unirei 13. szám

Fióküzlet:
Tärgu-Muräs

Telefon 2—97
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KÖZGAZDASÁG
Nemzetközi megállapodások a tiszte- 

ségtelen verseny ellen. Genfből jelentik: A 
népszövetség tőtitkára körlevelet intézett a kormá­
nyokhoz, amelyben fölhívta őket, küldjék el kép­
viselőiket Géniben 1924 május 5-én a tisztes­
ségtelen verseny elfojtása ügyében tartandó szak­
értői értekezletre. A népszövetséget a népszövet­
ségi alapokmánynak az a cikkelye késztette erre a 
lépésre, amely kimondja, hogy a nemzetek szö­
vetségének tagjai intézkedéseket tesznek a keres­
kedelem biztosságának és az egymásközötti méltá­
nyos elbánásnak garantálására. A népszövetség 
gazdasági bizottsága a kérdés tanulmányozása után 
már kidolgozott egy javaslatsorozatot a törvényde- 
len verseny ellen való védelem hatályosabbá téte­
lére. A gazdasági bizottság e javaslatait vélemé­
nyezés céljából elküldte a népszövetségi tagoknak, 
úgyszintén az ipari tulajdon védelmére alakult pá­
risi egyezség résztvevőihez. A huszonöt államtól és 
az ipari tulajdon védelmére alakult Unió állandó 
berni irodájától beérkezett megjegyzések alapján a 
gazdasági bizottság felülvizsgálta eredeti tervezetét. 
A népszövetség 1924. évi május 5-ikei gyűlésén 
ezt a télül vizsgált tervezetet tárgyalják meg.

A svájci bankjegyek jórésze külföldön 
van. Bernből jelentik: Svájci gazdasági körökben 
újabban sok zavart okoz az, hogy a fizetési esz­
közökben egyre nagyobb hiányok mutatkoznak. 
Újabban a Schweizerische Nationalbank kérdőívet 
küldött szét az egyes bankokhoz, hogy" mennyi a 
bankok arany-, ezüst- és bankjegykészlete. A meg­
ejtett vizsgálat után kitűnt, hogy a bankok arány­
lag eléggé mérsékelt pénzkészlettel rendelkeznek 
és igy hozzávetőleg meg lehet állapítani, hogy’ a 
külföldön cirkulál a svájci fizetési eszközöknek je­
lentős része. Ez a körülmény’ erősen fenyegeti a 
svájci frank stabilitását, miután külföldi kezeknek 
módjukban van a künlévő svájci valutát bármikor 
nagyobb mennyiségben piacra vetni.

A svájci szövetségi kölcsön túljegyzése. 
Bernből táviratozzék : Az uj 5 százalékos száz­
millió frankos szövetségi kölcsönt jelentősen túl­
jegyezték.

A román államvasutak költségvetése.
Megírtuk már, hogy a CFR. vezérigazgatója, Stefan 
Pretorián a közlekedésügyi minisztérium költség- 
vetési bizottsága elé terjesztette az államvasutak 
1924. évi költségvetési tervezetét. A tervezet 
részletei most kerültek nyilvánosság elé. A terve­
zet szerint a fentartási költségekre 300 millió, fű­
tőanyag beszerzésére kétmilliárd lejnyi emelés van 
előirányozva. Ezeket az újabb kiadásokat a terve­
zet szerint a termény szállítások dijának emeléséből

1 VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL!

fedeznék. A költségvetési bizottság elnöke, Vintila 
Bratianu pénzügyminiszter a tervezet ellen foglalt 
állást. A miniszter szerint a kormány nem fogja 
jóváhagyni a terményszállitások dijainak felemelé­
sét, mivel ez az elsőrendű fontosságú fogyasztási 
cikkek piaci árainak emelését idézné elő, ami el­
lenkezik a kormány gazdasági politikájával. A pénz­
ügyminiszter előterjesztése után a költségvetési 
bizottság a tüzelőanyag beszerzésére és ientartási 
dijakra 300—300 millió lej emelést engedélyezett. 
A műszaki kiadásokra csak a múltévi összeget irá­
nyozták elő, mivel a vagon javítóműhelyeket az ál­
lam házikezelésbe veszi. Azonkívül ezer mozdony’ 
és harmincezer vagon reparációs költségére 900 
millió lejnyi hitelt engedélyeztek. Az ötmilliárp 
emelés helyett igy mindössze egy és félmilliárd 
lej emelést kap a CER. Az államvasutak bud- 
getjének teljes összege ötmillióra 88 millió lejt 
tesz ki.

Az elkésett adók kamata. Bukarestből je­
lentik : Január elsejétől kezdve kilenc százalékos 
késedelmi adóval fognak megterhelni minden hátra­
lékban levő adózót: a késedelmi adót havonként 
fogják kiróni s nem csak az uj adókra, hanem 
valamennyi érvényben levő adónemre.

A mai valutapiac
Bár Zürichben a lej árfolyama a mai nyi­

tásnál 297’5-re javult és Párisban is javuló ten­
dencia mutatkozott, mégis bukaresti hírekre, ame­
lyek arról szóltak, hogy a tő város magas árakon 
vásárol devizákat, a kolozsvári valutapiac is meg­
szilárdult. Mig Kolozsváron délelőtt 34'10-zel adtak 
svájci frankot, addig Bukarest 34'40-nel vevő volt. 
Az árak egyébként igy alakultak: osztrák korona 
360—363, belföldi magyar korona 170—175, cseh 
korona 5 70—5 75, Irancia frank 10 50—10*60, 
svájci frank 34 30—34*60, dollár 195 —196, font 
sterling 855—860, olasz lira 8*55—8*60, dinár 
2-35—2*40.

Valutapiac december 6-án :
, Bukarest. Devizák: Pária 1055, London 852, 
I Newyork 195*5, Róma 855, Zürich 35*00. Prága 
' 582, Bécs 28*5, Budapest 110, Varsó 100.

Bukarest Valuták: Napoleon 745, márka 
I —, leva 140, török líra 108, font sterling 875, 
j francia frank 11*50, svájci frank 36 00, olasz lira 
• 900, drachma 375, dinár 240, dollár 201, lengyel 
I márka 85, osztr. korona 29, magyar korona 80, 

cseh korona 550.
Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork (572 — 

572, London 2515—2512, Páris 31*15— 
31*15, Milano 2495—2495, Prága 1677*5 — 
1677*5, Budapest 305—305, Belgrád 647*5— 
647*5, Bukarest 297-5—2975, Varsó 131 —131, 
Bécs 80%—80*62*5, Berlin 120.

jgcBBäBiairaMfflraHM ———————s———
EREDETI GYÁRI ÁRAK!

SPORT Man«
♦♦♦

Haggibbor— Universitatea 1 ajuoki mérkő­
zés lesz vasárnap. Szép, fair és izgalmas mérkő­
zésre van kilátás. Az Universitatea Deutsch Simi- 
vel megerősödve favorit ja a mérkőzésnek, a Ha-- 
gibbornak össze kell szednie magát, hogy meg­
mérkőzhessen a jó formában levő egyetemi csa­
pattal.

Kik indulnak a nagyváradi országos 
vivóversenyen ? Az NSE országos vivóversenyére 
eddig harminchat nevezés érkezett : Kemény Ar­
thur 1 Nagyszalontai SE), Rácovitza, Boerescu, űr. 
Don és Denis de Dolenko (Bukarest), Hóiban és 
dr. Mun teán ÍBihorul), Schuller I. Áradj, Kenten 
és Hecks B. (AAC), Fels (Szel em, Starter A., 
Vince 1. és Gombos B. 1 Haggibbor■, Lo.-onczy és 
Szele (KAU), Schweizer 1. (Törekvés!. A versenyt 
rendező egyesületből nyolc vívó indul. A versenv 
befejezése után az NSE vivóakadémiát rendez, 
amelyen a verseny helyezettjein kívül résztvesznek 
a zsűritagok és Románia legkiválóbb vivői.

Az ATE-—AAC 1 : 1 me- ismételt mérkőzést 
most az ATE óvta meg bírói tévedés címén, u_y- 
látszik az idén az egyesületek óvási lázban szen­
vednek.

Mákká bi (Brünn)—Slavia (Prága) 3:3
(1 : 1.) A Makkabi újabb kiváló eredménnyel nö­
velte sikereinek sorát. A kiváló zsidó csapat fö­
lényes győzelmet aratott a félelmes Rapiden és 
utána spanyolországi turnéján ért el fényes diada­
lokat. A vasárnapi mérkőzés eldöntetlen eredmé­
nye csakis a bíró pártoskodásán múlt, aki hitás 
ítéleteivel nagyon megnehezítette a Makkabi mun­
káját. A Slavia megszokott durva játékától ezúttal 
sem idegenkedett. A Makkabi legjobb része a 
csatársor volt. A Slavia Pletichával megerősített 
csapatának védelme csapnivalóan rossz játékot 
produkált. Az első félidő vezető gólját Capek 
szerzi meg, de a Makkabi Hirzer révén csakhamar 
kiegyenlít. Kapucsere után megint a Slaviáé a 
vezető gól, de nem sokáig. Kövess kiegyenlítő 
gólja után Hirzer a Makkabi vezetését szerzi meg. 
A bíró négy perccel a befejezés előtt büntetőru- 
gást itél meg a Makkabi ellen, melyet Vanik
góllá értékesít.

GYAPJUiPAR AT.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24.

HAMeglepő olcsó árak!
December 1-töl dec. 15-ig

15% engedmény 1

Meglepő olcsó árak!
December 1-töl dec. 15-ig

15% engedmény!

jó, olcsó, szép és praktikus 
karácsonyi ajándékot akar venni, úgy vásároljon

tfdiósnál, Főtér 7.
Mindennemű kötöttáru, kabát, jumper, női és férfi mellény, női és gyermekruhák, sálak, sapkák stb"

Az előirt gyári árakból
15% engedmény

Róka, kelme, ^Jzőrmefesités, |

vegytisztitás legszebb kivitelben
a

KRISTÁLY
nál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

15% engedmény

I izraeliI G°= Cm. Victor lei 2!
Karácsonyi 

j és újévi árainkból 
* 15°/o kedvezményt 
é adunk!

yc *

Karácsonyi 
és újévi árainkból 
15°lo kedvezményt 

adunk /

■ ' ■ — 1 — Ha művészi kivitelO■-■■■ ........ ........
fa 
vám 
rés botort> zong^át]
SSUTM Marosvásárhelyre í„VTi"" ‘ í

SZÉKELY és RÉTI
EKDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TARS. butorterme-i > 
sztalosok furnlrszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik lx* J

Grossmann Jenő Nagyvárad, Baross-u. 10 Q^állít
Sürgönyeim: Grossmasin / Telefon 2 — 86 WÄiÄIIl, t>

mindenféle erdőüzemi és műszaki 
cikkeket a legjutányosabban!!

A
Véti-.* ü : 
Szonabat

Esti
Vasárnap

Est
Hetit-: A ! 
Kedd : A

Sell
íádi crái 
Pojs Ne 
kcintrv.kj

Űré
I. rész.
10 fei vor 
Begesa

Af
cirkvjzc 
műé Heil 
mtnatvái

kyoi
Lepager

1 drb 30’" j 
3 drb 25 

iokj
1 crb 35 

löki

-zemké

Schieb
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Manóméiért, ?nind8afé[6 mérőműszereket
Péntek, 1923 december 7.

készít és javítókat váThT* Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1.J^.s vMett.be™tt m^eke^.vid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315

MŰVÉSZET
♦♦♦

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Péntek: Trónörökös.
Szombat délután 3 órakor : Szentivánéji álom 

Este S órakor: A hattyulovag 
Vhvcif.p d. u. 3 órakor: Tosca.

Juste b órakor: A hattvnlovag.
Hetit-: A hattyulovag.
Kedd : A liattyulovag.

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, december 7.

Select-Mozgo: A vérbosszú. Megrázó csa- 
,,<íj dráma -5 felvonásban. Főszerepben a páratlan 

Vem Negri. Elragadóan festői film. kitűnő 
kcn-Arr.kcióju dráma.

Uránia-Mozgó: A sötétség gyermekei. 
•tiv. Hatalmas kalandordráma két részben és 

IC felvonásban. Főszerepben a halhatatlan Guili 
Hegesa és Huszár Károly.

Apolló-Mozgó í A tiizkerék. Nagyszabású 
uH -ízdráma ,j felvonásban. Főszerepben a ki­

nint Henriette Bonnard. Hajmeresztő cirkuszi 
mutatványok. Szenzációs kiállítású film.

Telefon 31. Ládagyár Fióküzlete
Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat Összeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áros 1381

Sajovics és Lebovits
tlnj, Strada Cérnáit ti (volt Kaiántói-ut) 1 szára

Nyomdák 
Dobozgyárak 

Köngvk öfészetek 
figyelmébe!

Képviseljük :
Typograph G. m. b. H. Berlin: ,

Universal „B“ tipusu szedőgépek és alkatrészek |

I Frankenthal Schnellpressenfabrik, Frankenthal.
I kö és könyvnyomdagépek, körforgó (rotációs) gépek

I

Nyomdafesték Wicke Berlin
IiCfigeiiái Cluj. Kérjen árjegyzéket

Első ErdélyreszíÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand A szám 

. í-v'-on rnterurban 2—13 Sdr-jdnyc: juvaere, Cluj

é.kszór ár úgy ár tás, nagykereskedő*

*
Fogámaat! arany 
öe forraaató 11

Arany, oaOot és 
glatlnabováltial

ffienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat

Csak vlsxontelárusitóknakl
-*■------

i Heidelberger Schnellpressenfabrik, Heidelberg 
automatikus kiszolgálása tégely gyorssajtók

Chr. Mansfeld, Leipzig: |
könyvkötészeti és cartonage gépek

Klínghard-sche Schriftgísserei u. messinglinien- 1 
abrík, Leigzíg: cím és kenyérírás, rézléniák. I

Szállítunk raktárról:
a legkitűnőbb minőségű festéket, hengermasszát, 

füződrótot és a nyomdaiparban használt 
összes anyagokat.

Technica R.-T,
Tg.-Mures

Sürgönyeim: Technica. — Telefon 3—36

a legolcsóbban ad, a legmagasabb áron sósa a

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Főtér 20. Tőle fen 40 óa 22Q

I 

I

. u

Vágott és vágatian tűzifát
vagon, öl- ás máz sate telekben, úgyszintén

me szét, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek R.-T. Cluj
Str. Dragalína (v. Fellegvári-ut) 9. Telefon interurban 11—Oá

Egy m3 oltott mása 400 /e/

löt és pénzt takarít meg, ha !
j I
I §

I autógumim! vesz Emil Bi,ágánál
I Cluj, Kata Stefan cel Hare So, 3. Telefon 2—70.

I ir. , *
£ Kívánatra árjegyzékkel és leírással szolgál!

DE

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

=3IT IDE

5S:

a

Ehrekt vonalak — átszállás nélkül

Constanta
direkt

Mewyork
Cons tan fa - Jaffa- Marseille 

Constanfa direkt Canada 
Constanfa—Délamerika

A ,.Canada‘' hajó inda.! 
december 8-án.

QIE

TT*
ín 12 v

Kn

riloc 4
176-,

órák 
7 nagy díj
irodába és utazásra

=3I&= =3í£= aöiE =3E=

Kisvasúti apróanyagot és „S“ talpfakapcsokat
raktárról szállítok

Hoffmann Sándor gépészmérnök gépműhelye Cluj-Kolozsvár, Székely-ut 2. szAm alatt

Gyermekjátékokban,karácsonyfadíszekben
legnagyobb nagybani eladási raktár

CLUJ

Eisenstädter Fttlöp és Társa
utca) 13. szám

Karácsonya 
gyermekjátékMállitás 

november 20-án 
nyílik meg feltűnő 

olcsó árak 
mellett alatt!

••Sjj *1 J
* c.-világositásokért és jegyek iránt érdeklődni lehet

.,Sarma Pasagiul Comoe-lia, Bük31*651
és a „Reclama" Cluj

ROTTMANN KAROLY ÉS TÁRSAI R.-T.

GATT
1 órb 30” keretes, elsőrangú gyáxtm., majdnem uj, 
J (írb 25 HP magas- és aiacsonynyomii.su gőz- 

lokomobil. Máv. gyártmány,
’ crb 35 HP magas- és alacsonynyomása göz- 

lokomobii, Első Magy. Gépgyár rt. gyárim.

Az összes gépek
üzemképes állapotban azonnal szállíthatok. 

Ingyenes költségvetést küld :

Schieb Kereskedelmi és Ipari Vállalat Sibin
ppel-hcrdetés

TIMISOARA—TEMESVÁR

GYÜMÖLCSPÁLINKA TER­
MELÉS,BORNAGYKERESKE­
DÉS, SZESZSZ AB AD.RAKT ÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP. 1364

KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK

RUM ÉS LIKŐRGYÁR 
COGNACF ŐZBE

Holländer Miksa Temesvár, IV., I. C. Brátianu 4/a
Telefonszám 11 — 59

Sohn zsombolyai cserépgyárak 
kizárólagos képviselete

Bármely mennyiséget szállít! Kérjen mintát és árajánlatot!

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj
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A PROHIRDETÉSEK
AprOHrdetésck egyszeri közlési dija szavanként 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lel. Legkisebb apró- 
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

Suche intelligentes, 
religiöses Mädchen zu drei 
Kindern als Erzieherin, 
die auch in der häuslicher 
Wirtschaft mithelfen kann 
Oberrabbiner Glasner Clu j 
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Eladók : 3 lóerős elek­
tromotor, uj kerékpár, 
férfiöltönynek való finom 
sötétkék szövet teljes hoz­
závalóval. Cluj, Str. Pata 
114. szám.

Férjet keresek 23 éves 
intelligens, háziasán ne­
velt húgom részére. Csak 
izraelita vallásu, megfe­
lelő korú, feltétlen intelli­
gens, jó megjelenésű ön­
álló kereskedők vagy ve­
zető állásban levő hivatal­
nokok teljes cimü kime­
rítő leveleit kérem Fried­
mann könyvkereskedöhez, 
Cluj. dm re kettős borí­
tékban „Negyedmillió“ 
jelige alatt. 6584

Fuvarlevélfelülvizsgáló
intézet a szakmában ki­
mutathatóan gyakorlattal 
rendelkező ügynököket 
keres fix és jutalékkal. 
Ajánlatokat a Friedmann 
könyvkereskedés Cluj to­
vábbit. 6583

Keresünk föltétlenül 
gyakorlott strazzázót és 
számlázót. Német nyelvis­
meret szükséges. Meteor 
papimagykereskedés Cluj 
Unió-utca 13. 6575

Egy 28 éves izr. jobb 
iparos nösülés céljából 
megismerkedne oly leány­
nyal, kivel közösen Ame­
rikába mehetne. Hozomá­
nyul 2 hajójegy megki- 
vántatik. Teljes cimü le­
veleket „Amerika“ jeligére

i a kiadóba kér. 6580
Szakképzett cipöfelsö- 

részkészitő, ki tűzni is tud, 
állást keres azonnalra. — 
Esetleg társulna. Hoff­
mann Jenő Máramarosszi- 
get, Bérliocsis-u. 5. 6579

Bel- és külföldi fuvar­
levelek felülvizsgálását és 
fuvardíj többletek, vala­
mint szállítás közben fel­
merült mindennemű károk 
visszareklamálását a leg­
minimálisabb, csak siker 
esetén utólagosan fize­
tendő díjazás ellenében 
vállalja a „Recomplus" 
nemzetközi fuvarlevél fe­
lülvizsgáló intézet Timi­
soara, Helvét-u. s. szám. 
Ügynökök Románia min­
den városában felvétetnek.
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Szeplő ellen nincsen 
Semmi más segítség 
Csak a

KAISER­
BORAX
Éhez nem fér kétség

Feketeerdői üveg
és mindennemű

porcéilánárut I
legolcsóbban

Telefon 586

KereKes Ernő
áruházában vásárolhat 

Ci*|, Calea Reg. Ferdinand No, 4.
Engross! EndetaiH 1481

Telefon 494 Telefon 494/5%
gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy személyesen 
o o adja fel rendelményét. o o

Meg nem felelő árut visszaveszünk.
—

Nagy Áruház
rövid, kötött, norinbergi és papirkereskedés

Cluj, Piata Mihaiu Viteazul

f

Cipőire tétessen BERSON gummitalpat
és meg fog győződni, hogy ez kellemes viselet. Azon­
kívül a Berson-gummitalp jóval olcsóbb, mint a bör- 
talp, tehát ennek viselése nagy megtakarítást jelent.
A cipőkészítőjétől követelje azonban a szakszerű 
alkalmazást ezen gummitalpaknak a hozzávaló Berson-

cementtel.

S1RPINOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. 
Úgymint: tüdő- és hörghurut, köhögés, szamárkö­
högés és tuberkolózis ellen. Mindenki kérje házi­

orvosát, hogy „Sirpinol“-t rendeljen.
fia itató minden ggogperfarban

Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 
tára, Regkin ul-Sásesc

Mégis csak legjobb f 
a késnélküli borotváló $ 
por, amely az ország 
legrégibb gyártmánya

mely, most ujonn&u 
átpreparálva,

$

PÉNZT
takarít meg, ha

Bata cipőt visel\
mert legtartósabb és legolcsóbb

Női egész bagaria cipő . 390-tői

Női félcipő................................. . 340-tői

Férfi egész cipő ...... . 540-tői

Fiucipő....................................... 240-töi

Bársony kivágott cipők ára lei . . 310-toi

az arcot nem marja és kellemes hatást liagvutiu.au £

„RASOL IDEAL“ 1
Kapható i(í, *}2 kg. szép kivitelű csomagolás-baa. * 
5 kg. vétel franco-franco lei 130"—, kisebb meny- s 
nyiségben lei 30"—.kgkint. Óvakodjunk az árak- ^

amás utánzatoktól. Csak az „Ideal“ felirásu valódi
Reszling József fodrász

5 Cluj, Calea Regele Ferdinand 30. jk

Gyári lerakat: Cluj, Főtér 9.
Eredeti gyári árak !

“KW TiBIN IWmJ I IW fN

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban és naponta frissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsír kapható:

Lebovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Baritiu (Malom-u.) 8. sz. 
Árjegyzék és kívánatra ingyen

BYRON LINE LONDON

M. Embiricos & Co.
BUCURE§TI, STRADA PARIS No. 1.

Constanta direct New* York

A legnagyobb tengerentúli 
luxusgözösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
N ew-Yorkba.

Átszállás, vesztegzár nélkül. * 
Az utazás tartama 16 nap 
tengerentúli luxusgőzössel.
Constantinople 25.000 tonnás
Byron............22.000 tonnás
Tnemistodes . 18.000 tonnás

Az utazás vonalainkon a legelőnyösebb, 50 százalékkal olcsóbb és lejben fizetendő. Összes előirt okmá­
nyokat az útlevéllel és négy aláirt fényképpel be küldve, a regisztrálást és az amerikai vízum megszer­
zését még most elvállaljuk. Minden érdeklődő saját jól felfogott érdekében cselekszik tehát, ha bizalom­

mal fordul központi irodánkhoz, ahol bármely információt szívesen megadunk .

üf, EMBIRICOS & CO„ Bucurespti, Straűa Parts No, /«

Ka&ma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, str. Baron L, Pop (volt Brassay-otca) 10 ssám.

fffroTAL ES MC

l, PW (Brasse i-i
Telefon • Szerkes 
és kiadóhivatal -

N» Sz»
* kéziratok kizán 
eerkesztöségnek 
ieudók. Kéziratok! 

adunk visc’

Quj-Kolozsvái

Az angol I
Mikor ezt

rendelkezésünkre |
£ek számszerű 
bírt róla, bog 
számos uj mand 
rovására. A köz 
tán fog előttünk 
december hatodi 
|>e már az első 
bogv a közeli 
bekövetkezni az 
bogy akár Lie 
pártja, akár 
abszolút többségi 
Segen felül áll, 
több mandátur 
megváltozott pa
vonja a Baldwinl 
kül- és belpolitik 
ges irányváltozási 
kerül a brit birc 
A választási 
nagyobb esélyei I 
kormánynak van] 
munkáspárti szöf 

Az európa 
goí konzervatívok 
lyal, mert nem 
— ellentétben al 
fogalom nem jeli 
gy elemre méltó, j 
programnak sol 
vobt, mint a lih 
uerálisok választ 
ságban íoglalkc 
séges társadalmi i 
zerv&Lrrok a 
lyeztek kilátásba 
fognak valásítani 
kásaág helyzeténj 
az ígéretek és 
letekben számitc 
következett be, 
iasztás, mint az 
a külpolitikai pi| 
formok, hanem 
delem jegyében 
felvételét az égi 
aktuálissá, amelj 
a szabadk ereske 
jót egy okszerű j 
terv ellen az or 
mint egy ember 
volt ez a probier 
*an nehéz dolgul 
a védövámreuc 
széfekről. Nem] 
élne-halna a sza| 
nem izgatja túl 
nek és kortesje 
tágban olvastunl 
zést a génuai 
hogy Lloyd G< 
is tartotta olyai 
vezetését. Mit 
Az elzárkózást 
George ezeket 
magát józanul, 
tunk a kon ti j 
helyett a saját 
Ha Európa ne 
elmegyünk Indij 
utakat építeni.“] 
hogy a libe 
esak választási 
gyözödés. Ám 
kerültek is a li| 
maga a tény 
demokráciára 
zására.

A le
párt újabb terhi


